

## [实用技术]

科学家找到  
治愈小麦“癌症”的方法

小麦赤霉病，由镰刀真菌感染引起，不仅导致小麦减产，还极难防治，被称为小麦“癌症”。近日，国际知名学术期刊《科学》在线发表的一项科研成果显示，来自中国山东农业大学科研团队首次从小麦近缘植物长穗偃麦草中克隆出抗赤霉病基因Fhb7，并揭示了其抗病分子机制。这一发现为解决小麦赤霉病这一世界性难题找到了关键“钥匙”。

该团队负责人、山东农业大学教授孔令让向媒体介绍，经过20年持续研究，他们发现小麦近缘植物——长穗偃麦草的7E染色体长臂末端携带抗赤霉病主效基因，并在国际上统一命名为Fhb7。历经抗病基因初定位、精细定位、图位克隆、抗病分子机制解析等长期探索，团队最终成功将该基因转移至小麦品种，并明确了其在小麦抗病育种中的稳定抗性和应用价值。

研究同时表明，Fhb7基因对很多镰刀菌属病原菌具有广谱抗性，携带该基因的小麦品种在抗赤霉病的同时，对小麦另一重大病害——茎基腐病也表现出了明显抗性。

目前，携带Fhb7基因的多个小麦新品系已经进入国家、安徽省、山东省预备试验和区域试验，并被纳入我国小麦良种联合攻关计划，为从源头上解决小麦赤霉病问题提供了解决方案。

据《科技日报》

## 近期病虫害对农作物有什么影响？

2019年是暖冬年，给病虫害繁殖提供了有利条件，有一些病虫越冬后相比常年生存基数更大。据预测，2020年气候总体偏向高温高湿，较利于病虫害的发生，广大农民朋友要及时防治。

目前，北方冬小麦处于拔节至抽穗开花期，水肥需求增加，应根据墒情、苗情和天气变化，合理灌溉、施肥，促进小麦幼穗分化；江淮、江南冬小麦已陆续进入扬花抽穗期；培育健壮个体和合理的群体结构，提高作物抗御病虫害的能力。坚持做好作物病虫害的监测防治工作，要抓住有利时机开展病虫害防治工作。

长江中下游、华南等地应该加强油菜水肥管理；江南南部、华南等降水偏多地区注意及时清沟理墒，排湿降渍，并加强油菜菌核病的监测与防治。对高感品种，在小麦抽穗至扬花期，如天气预报有连续阴雨、结露和多雾天气，首次施药时间应提前至破口抽穗期；药剂品种可选用氟烯菌酯、咪鲜胺、戊唑醇、多菌灵、福美双、枯草芽孢杆菌、井冈·腊芽菌等。

据《农业科技报》

## 春季，养殖户如何将肉牛快速育肥

肉牛架子牛集中90~100天进行强化快速育肥，具有饲养周期短、资金周转快、饲料报酬高、生产成本低、经济效益显著等特点。

首先要选好架子牛。农技专家表示，养牛户在品种上要选择以优良肉用品种如夏洛来、西门塔尔、利木赞等与当地黄牛的杂交种最好；在性别上要选购未去势的公牛，年龄在1~2.5岁，体重在300~400公斤，身体健康无病，体型发育良好为宜。

对刚买来的架子牛要全面检查，健康者注射布氏杆菌病疫苗、魏氏梭菌病疫苗等方可入舍混养，并在进入舍饲育肥前进行一次全面驱虫。另外，刚入舍的牛由于环境变化、运输、惊吓等原因，易产生应激反应，可在饮水中加入0.5%食盐和1%红糖，连饮一周，并多投喂青草或青干草，两天后喂少量麸皮，逐步过渡到饲喂催肥料，在催肥过程中，要注意观察牛群的采食、排泄及精神状况。

架子牛育肥可分为三个阶段，即育肥前期（适应期）、育肥中期（育肥过渡期）和育肥后期（突击催肥期）。育肥前期大约需15天左右。主要以氨化秸秆和青贮玉米秸秆为粗饲料，并结合本地实际加喂精饲料。育肥中期通常为30天左右。饲喂过程中要注意合理搭配粗饲料。育肥后期大约需45天左右。日粮应以精料为主，精料的用量可占到整个日

粮总量的70%~80%，并供给高能量（60%~70%），低蛋白饲料（10%~20%）。

粗精饲料要合理搭配，喂料要先粗后精，先喂干草，再喂酒糟，然后将玉米面与各种添加剂搅拌均匀喂饱为止。每日饮水1~2次，如有条件最好用温水饮牛，也可饮深井水。青贮饲料要在头一天下午取出放在舍内预温。禁止用发霉变质草料喂牛，以防发病。

刘刚



## [链接]

## 不同年龄的牛如何育肥

牛的生长发育状况和对营养的需求程度也不一样。因此，应按育肥牛的年龄选择相应的育肥方式。

**育成牛育肥。**一般公牛1~2岁，母牛2~3岁，体重400~450千克开始育肥，育肥期300~360天，平均日增重0.7~0.8千克，出栏重600~700千克。该牛育肥期间正是肌肉和脂肪快速生长发育阶段，强化育肥与身体生长发育同步，因此育肥牛的肉质好，价值高。技术上可根据具体情况选择以精饲料为主育肥方式、前粗后精育肥方式的中后期给料标准和饲养管理方案。

**成龄牛育肥。**公牛2~3岁，

母牛3~6岁，体重340~420千克开始育肥；育肥期150~180天；平均日增重1.0~1.1千克，出栏重550~600千克。该育肥牛体格发育已经结束，只是经过短期育肥增加肌肉和脂肪的重量。

成龄牛育肥前一般采取以粗饲料为主的低营养饲养，因此育肥期可发挥代偿生长的优势，提高增重速度。成龄牛育肥有增重速度快、饲料转化率高的特点。育肥技术可根据具体情况选择前粗后精育肥方式、中后期饲养方案、以粗料为主育肥方式、后期饲养方案。

**犊牛育肥。**断奶犊牛体重为200~280千克开始育肥，育肥

期330~360天，出栏重500~600千克，平均日增重0.8千克。犊牛育肥出栏快、肉质好，但育肥期长，育肥成本高，可以根据具体情况选择以精料为主、前粗后精的粗料为主的育肥方式中的任何一种方案。

**老龄淘汰牛育肥。**一般年龄8岁以上、体重350千克以上开始育肥，育肥100天左右，出栏重450千克以上，平均日增重1.0千克。该育肥牛虽然肉质差，但增重一般较快。老龄淘汰牛经育肥可再提高其经济价值。育肥技术可选择前粗后精育肥方式的后期育肥方案。

依科

## 科尔沁牛繁殖期、育肥期该怎么喂

科尔沁牛体形外貌近似西门塔尔牛，毛色为黄白花，红白花，体形上科尔沁比西门塔尔牛略为矮小，体格粗壮，体质结实，结构匀称，胸宽深，背腰平直，四肢强壮、端正、皮质紧实，适宜放牧和圈养。科尔沁牛成年公牛体重990千克，母牛500千克，科尔沁牛主要分为种用和肉用，一部分是种畜繁育系统，另一部分就是屠宰肉用系统。根据科尔沁牛的大小、用途以及季节等不同，一天需要喂2到4次，且两次饲喂间应间隔6

到8小时，以便给牛留出充足的反刍、消化时间。

**繁殖母牛：**空怀期、妊娠期的繁殖母牛每天早晚两次饲喂即可满足其对营养的需求，而哺乳期的母牛对营养的需求较高每天要

饲喂3次。幼龄牛犊：幼龄牛犊瘤胃尚未发育完全，以吃奶为主补饲为辅，1~2月龄刚开始补饲时每天应喂4~6次，随着牛犊年龄及体重的增长，消化能力也会不断增强，便可以逐渐减少饲喂次数。

**育肥牛：**牛犊进入育肥期后每天饲喂2~3次便可以。也有养牛户在育肥后期采用全天不断料的育肥方式，这种育肥方式短期内增重效果较为明显，但对牛胃肠影响比较大，因此不可长期采用这种饲喂方式。

**春秋季节：**早晨7~8点和下午5~6点进行饲喂即可，两次饲喂间隔时间较长，可于中午给牛适当补喂一些青绿多汁饲料，养殖户可种植禾本科草、牧草等。夜间给牛补喂一些青干草。不过

春秋季节饲喂时间还应视具体天气而定，例如早春天气仍比较寒冷时应按冬季的时间饲喂，而初秋天气仍比较热时应按夏季的时间饲喂。

**夏季：**夏季气温高会影响牛的食欲，因此上午应早喂下午应晚喂，早上4~5点趁着太阳没出来天气凉爽喂牛，晚上到了8点以后气温下来了喂牛，两次饲喂白天间隔时间较长，加之天气炎热，可于上午11点~下午3点高温时间段给牛补饲充足青绿多汁饲料。

**冬季：**冬季气温低也会影响牛的采食和消化，饲喂时间上正好与夏季相反，上午应晚喂下午应早喂，早上应等到9点后气温开始上升时喂牛，下午应在3~5点太阳没落山之前喂牛，两次饲

喂晚上间隔时间较长，应在夜间10~12点给牛补饲一定量的青干草，哺乳母牛、育肥牛还应补饲适量的精料。

饲喂时，养殖户要遵循少喂勤添的原则，每次饲喂分2~3次将饲料添加完毕，饲槽内的饲料少可以使牛保持良好的食欲，牛不挑食而吃得更干净。饲喂后1.5~2小时应将饲槽内的剩料清理干净，这样做一来可以让牛保持良好的食欲不会影响到下次饲喂时的正常采食，二来可以避免饲料长时间滞留在饲槽内而出现腐败霉变。将饲槽内的剩料清理干净后可放入充足的清水供牛饮用，特别是夏季一定要保持充足的供水。

依科

## 蔬菜补锌肥记住“三不要”

不要施用过量。锌肥之所以是微肥，是作物对它的需要量较少，施用量过大对作物产生毒害作用（有些菜农在底肥时施用硫酸锌3公斤，后期叶面还频繁补充锌肥，亩用硫酸锌达到了250克）。导致作物生长停滞、叶片小而薄，影响正常的光合作用。

不要在底肥中连续施用。

不要与碱性肥料、碱性农药混用。锌与碱性肥料混合，会发生反应而降低肥效。同样，锌与碱性农药混合后，锌的有效性和农药药效也随之降低。而且锌肥若与磷肥混合施用，则容易形成磷酸锌沉淀。不仅降低锌的有效性，而且也降低磷的肥效。所以二者不能同时使用。

锌肥作基肥时，无论是一茬蔬菜，还是多茬栽培，一年底施一次即可。根据土壤缺锌程度不同，作基肥时每亩施硫酸锌0.5~2公斤。作追肥时每亩用硫酸锌0.75~1公斤掺适量细土撒施；叶面喷施，则每亩用硫酸锌90~180克兑水60公斤晴天喷施。使用时，最好是单独使用，以免与其他化学肥料发生反应，影响作物对锌的吸收。

孙淑丽